

在張榮吉的《天黑》與《逆光飛翔》中，是透過黃裕翔自身經驗的自然演出，溫暖的讓觀眾擺脫了影視作品或是真實世界中對盲人的刻板印象。而《盲人律師》中張哲豪飾演的李政鴻，則又進一步的刻劃了視障者的樣貌，視障者雖然缺少了視覺，但其實大多時候「行動自如」的表現，卻為視障者的能力提出了有力證明。所以，本片【盲人律師】我看了兩三次，每次都被影片故事中（李政鴻）盲人律師的勇敢面對外界對盲人異樣的眼光，並且勇於面對挑戰的精神，內心感到佩服不已。影片中有兩句勵志性的話語，我覺得很受到激勵，在此也獻給大家：第一句是「比看的見的人，盲人也許沒機會贏，但是比那些看不見的道理（例如公理與正義），明眼人就不見得會贏」、第二句是「不容勞殞盡成灰，不信公理喚不回」，謹以上述佳句作為看完【盲人律師】後，我覺得收穫最大的勵志性名言，並推薦本部片【盲人律師】給您，希望您也可以推薦給您的親戚朋友來一起「雅俗共賞」！



■輔助科技—

Freedom Scientific Focus 40 自由科技福克斯 5 代 40 方點顯器使用心得

一台進口 40 方點字顯示器的平均價格在八到九萬元以上，政府的補助有限，要撰寫使用心得的機會不多，希望這次的主題能對於最近有想購買點字顯示器的學生、家長有所幫助。首先就來看一下代理商的網頁介紹：

「第五代 Focus 40 是一款耐用，輕便的點字顯示器，符合美軍 MIL-STD-810G 落摔標準，能夠應對日常顛簸和刮擦的挑戰。具有五個設備的藍牙連接，內置記事本功能可單獨使用。USB-C 埠以及堅固的可攜式設計，無論是在工作中，或在世界各地旅行，或是在家也能輕鬆自在的操作。」
(https://www.iu-see.com/products_detail/11.htm)



到截稿為止我大約使用這台新裝置兩周的時間，目前在搭配 NVDA 的效果相當好，無論是使用 USB 或藍芽連線，都還沒有連不上或者突然中斷連線的問題，如果使用 USB 連線電腦，也能同時間使用藍芽與手機連線，摸讀手機上面的資訊，可以在 USB 與藍芽連線之間快速切換，效果還算不錯，只是大家不要對點顯器在 iPhone 上的表現有太大的期待，因為蘋果在這方面的作為倒是有越來越退步的傾向，個人感覺點顯器在 iPhone 上閱讀文字勉強可以，想要輸入文字就比較麻煩了。

點顯器不需要連接電腦也能閱讀 .brf 檔案，可以把想要閱讀的資料轉換成點字檔案，接著只能透過傳輸線連接電腦的方式把檔案傳入點顯器就可以閱讀，坐在路邊等公車或者任何能坐著而有空間的時間，都可以隨時把點顯器拿出來閱讀，這點對我這種喜歡摸點字的人來說，實在無法忍受不買一台這樣的設備。點顯器的點字很清楚，按鍵也很靈敏，但是必須熟悉按鍵指令才能順利操作。

最後不得不說這次原廠正送的攜帶背包質感和實用性比我好幾年前買的錢袋產品好太多，讓我還想多買一個起來備用，這樣也許一兩年後，可以再換一個新的攜帶背包，機器就會有煥然一新的感覺。

祝視如意

第五十七期 2021 年 01 月

■發行單位：臺南市視障巡迴團隊 ■創刊日期：2006/12/25
 ■編輯群：李昀、曉婷、培志、家鴻
 ■投稿信箱：livyun@hotmail.com

- 最新消息(A 版)
- 生涯規劃(B 版)
- 好片介紹(C 版)
- 輔助科技(D 版)

■最新消息—視巡班學生參加多項活動獲得佳績

整理/李昀

賀！本學期臺南市視障巡迴班的學生努力向學，獲得多項榮譽：

1. 南大附小三年級卓奕勳

校內運動會拔河比賽第二名；校內生活楷模-合作楷模獎。

2. 雙春國小四年級洪欣榮

109 學年臺南市傳統藝術比賽太鼓合奏優等；

109 學年臺南市學生音樂比賽口琴合奏優等；

109 學年度第一學期評量考第一名。

3. 志開國小五年級江俊瑋

臺南市 109 學年度特殊學生才藝音樂比賽第三名；

第一次段考班級前三名。

4. 大灣高中國中部一年級蘇潔瑋

臺南市 109 年度語文競賽國語演說國中學生組第三名；

臺南市 109 學年度特殊教育學生才藝比賽國中 A 組第二名。

5. 忠孝國中一年級張寧桐

校內國語朗讀第二名；

臺南市英語讀劇甲等。



■視巡班教師研習活動

- ▲ 11 月 11 日舉辦視障教師專精研習，由楊淑雅老師、甘光耀老師帶來精彩分享且具實務經驗的【淺談音樂點字】，活動圓滿完成。
- ▲ 10 月 28 日、11 月 18 日、12 月 23 日辦理視障巡迴團隊教師研討，教師們群策群力進行點字教材與試卷的點譯實作。



生涯規劃—視障學生升學介紹

撰寫/曉婷

資料來源：

大灣高中 109 學年度適性輔導安置校內說明會簡報、臺南考區 109 年國中教育會考簡章。

國中升學管道

國中一般學生升學管道包含多元入學及實用技能輔導分發，多元入學管道即普通的免試入學及少數學校開設特色招生，而實用技能輔導分發則以適性方式分發至高職。視障學生的升學方式，除了可以參加一般的升學管道外，另有特殊學生的適性輔導安置，適性輔導安置不同於一般管道，不採計會考成績，而是以幾個項度來研判學生適讀的學校及科別。以下為適性安置參採的資料：

1. 志願順序
2. 學生在校多元學習表現紀錄
3. 性向測驗
4. 興趣測驗
5. 生涯規劃意見表：包含興趣專長、學生對未來的期待與規劃，家長對未來的建議等。
6. 學生轉銜輔導建議表：學校老師填寫，依據各項資料及學生情形做整體的評估建議。

國中教育會考

雖然大部分的視障學生會以適性輔導安置的方式升學，不採計會考成績，但學生在升上高中職後，未來必須參加升大專的考試，因此倘若學生在國中有參與全國性考試的經驗，對於未來面對高中的大考必定有所助益。

會考的特殊需求服務是視障學生最需要瞭解的部分，首先會考欲申請的特殊應考方式必需符合學生的需求並與在校的考試方式一致，例如學生為輕度視障卻申請 NVDA 試題本（含點字試題），或是在校無申請延長時間但大考欲申請，除非有特殊情況否則這都是不容易通過的，因此在個別化教育計畫會議上討論在校考試方式時需要審慎規劃。特殊需求大致分為作答方式、試題本、時間、試場、應考服務、輔具等，視障學生普遍的申請項目整理如下：

項目	申請內容
作答方式	一般 / 放大答案卷 / 電腦作答
試題本	一般 / 放大試題 / 點字試題（複雜圖刪題） / 電子檔（複雜圖刪題，分 brl, NVDA, NVDA 附點字紙本題）
時間	一般 / 延長 20 分（休息時間會減少）
試場	一般 / 一樓或有電梯 / 其他等
應考服務	語音報讀（用播放器報讀題目，複雜圖題不會刪題） / 其他
輔具	特殊桌椅 / 擴視機（建議自備） / 點字機（建議自備） / 盲用電腦 / 語音報讀播放器 / 放大鏡（自備） / 其他（例如需要檯燈...）等

整體建議

視障學生在升學的過程中往往需要更仔細的規劃，選擇未來方向時應對於有興趣科別的學習內容及學習方式有所認識，並就自身的學習情形，兼顧理想與務實做完整的考量；在校的考試面臨問題或困難之時應及早提出，運用輔具或其他協助加以改善，方能在大考申請時能提出適切的考試方式。在受限的視障生涯之路，期望學生在升學之路能先有所準備，才更有機會為視障的職涯開創新的局面。

好片介紹—盲人律師

整理/培志

洪成昌 導演 / 張哲豪、班鐵翔、陸羿靜、陳家達、朱詩敏 主演，2019 / 10 上映。

【盲人律師】是一部由洪成昌所執導的電影，本片【盲人律師】主要講述了一位沒有訴訟經驗的盲人律師李政鴻，要幫職災勞工打跨國求償官司的故事。本片由「張哲豪、班鐵翔、陸羿靜、陳家達、朱詩敏」主演，該片在 2019 年 10 月 18 日於台灣上映；而本片【盲人律師】獲得了新台幣 625 萬的票房，所以本片我看了之後，也有很深的感觸。所以本片【盲人律師】值得您認真觀賞，因為您可能會跟我一樣有一個疑問：試想：如果「某個案子不是一般容易打贏的官司，它是一件原告人數（高達 531 人）的跨國集體訴訟。而盲人律師（李政鴻）連單人官司都沒打過，他又是一個盲人，他該怎麼打贏這場官司呢？」所以，這部【盲人律師】讓人會有一種回味無窮的感受，相信您也會有很深的感動。



本片主要講述了一位盲人律師李政鴻（張哲豪飾）不甘眼盲而只能在法律事務所內被指派做文書處理的工作，他就極力爭取參與訴訟的機會，可是卻總是碰壁。但是有一天，他終於接到一件民事求償訴訟，沒想到這案子的辯護律師，竟是他「法律事務所」的老闆趙定邦（班鐵翔飾）。他此時陷入了要不要打這場官司的「天人交戰」，因為如果他若幫忙原告打這場跨國集體訴訟的官司，那他又該如何面對他的「法律事務所」的老闆呢？這部電影可貴之處在於「這部【盲人律師】是臺灣首位盲人律師的真實故事」，就因為本片【盲人律師】是真實故事，所以感動了（洪成昌）導演，他就決定將之拍成電影，他希望藉著這部電影，能讓更多人因為看這部電影也能深受感動。

本片【盲人律師】是真人真事改編故事，描述的是台灣的盲人律師李政鴻，與法扶（法律扶助基金會）的律師團在台灣史上最大工殞事件的求償案中，幫助自救會成員對抗美商美國無線電公司（RCA）的法律訴訟案件。這是一場典型弱勢勇敢挑戰強勢並在最後獲得勝訴的感人故事。這部【盲人律師】，顛覆了傳統台灣的人文思辯，法律的高牆，母子的親情等等觀念，都透過片中主角盲人律師李政鴻的角度來加以詮釋，電影最初從剛開始訴說主角的不得志，盲人律師沒人要請，然後接了 RCA 案子以為是小案件，卻變成了挑戰大鯨魚共五百多人的台灣第一大工殞事件。

在這部【盲人律師】的影片裡，劇情重點在於「述說主角李政鴻律師的心情起伏，他有一點小勝利就會很高興，有一點挫敗就會讓他質疑盲人真的能做到這些夢想嗎？他的反反覆覆也都牽動著身邊的人，包括支持又擔心他的母親、依賴他的勞工受害者、和他一起打官司的其他律師等等。」所以，從本片【盲人律師】中，可以讓我們了解到，故事真實呈現「主角在夢想和現實間掙扎，而不是那種讓觀眾一看就喜歡的完美角色。但這樣的官司訴訟過程中，因為放到了視障這個很大的困難、加上一個大案件的背景，把這些因素都混合在一起了。」但是本片的精彩之處，在於「影片中不只是主角，還有很討喜的「反派」角色，例如：影片中大公司的律師也是主角的恩師，有著職場的幹練和老謀深算的智謀。他和主角在法庭上的法律攻防過程中，很顯然地成為爭取法律訴訟最後勝利的強烈對比。」